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浙江省台州市 2023 年科学中考模拟试卷

一、选择题：本大题共 15 小题，共 60 分。

1.下列实验操作正确的是( )

A. 稀释浓硫酸 B.收集氧气

C. 二氧化碳是否集满 D.加热液体

2.民以食为天，每天吃适量有营养的食物可以让我们的身体处于最佳状态。下列食谱中，其中蛋白质含量

最丰富的是( )

A.香蕉、苹果 B.南瓜、黄瓜

C. 米饭、馒头 D.鲜鱼、鸡蛋

3.如图所示的四个实例中，为了增大摩擦的是（）

A. 行李包下安装轮子

B. 冰壶表面打磨得很光滑
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C. 鞋底有凹凸不平的花纹

D. 磁悬浮列车悬浮行驶

4.如图是一初中（科学）课本，下列对此课本的估测值与真实值最接近的是( )

A. 长度约为 26厘米 B. 质量约为 2千克

C. 重力约为 0.2牛 D. 平放时对桌面压强约为 2帕

5.下列四个现象中，可以用光的反射原理来解释的是( )

A. 水中的筷子“折了”

B.小孔成像

C. 水中塔的倒影

D.地面上人的影子

6.小科同学对十字路口的红、绿交通信号灯进行了观察，画出了如图所示的四种控制红、绿灯的电路图，

你认为可行的是( )
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A. B.

C. D.

7.某同学在操作显微镜时，双眼注视镜头(如图)，其目的是为了( )

A. 调节光圈大小以得到明亮视野 B. 防止物镜下降过程中压到玻片

C. 使镜筒缓慢上升以寻找清晰物像 D. 将观察对象移至视野中央

8.2021年 6月 21日（农历五月十二）是夏至，下列有关说法正确的是( )

A. 当天太阳直射在北回归线 B. 当天晚上的月相是下弦月

C. 这一天地球运行在右图中的 d位置处 D. 如图地球绕日公转的方向为自东向西

9.我国科学家创造性地构建了“单中心铁催化剂”，在甲烷高效转化研究中获得重大突破。该转化的微观

示意图如图所示。下列说法正确的是( )

A. 反应物与生成物共有 4种分子 B. 生成物之一为 H2O

C. 反应后催化剂质量增加 D. 该反应属于分解反应

10.将水草和鱼等放入盛有水的大玻璃瓶中，做成如图所示的生态瓶，密闭后置于光照、温度等适宜条件下。

下列相关叙述，错误的是( )
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A. 水草为鱼的生存提供了氧气

B. 鱼可为植物的光合作用提供了 CO2

C. 若该玻璃瓶长久置于黑暗中，水草、鱼、螺将会死亡

D. 随着能量的消耗，整个生态瓶的质量会逐渐减小

11.用数轴表示某些化学知识直观、简明、易记，下列数轴表示错误的是( )

A. 溶液的 pH由小到大

B. 不同种原子间的原子序数依次递增

C. 含铁化合物中铁元素的质量分数由小到大

D. 含氮物质中氮元素的化合价从低到高

12.下列四图中，有关实验设计与表述正确的是( )

A. 图甲可用来演示电流周围存在着磁场

B. 图乙可用来演示电磁感应现象

C. 图丙可用来演示磁场对电流的作用

D. 图丁可用来演示电磁铁的磁性强弱与电流大小的关系

13.“模拟实验”是一种常用的科学研究方法，以下不属于该研究方法的是( )

A. 研究宇宙膨胀实验 B. 汽油机工作原理

C. 甲烷气体燃烧 D. 地球形状的研究

14.小明向盛有盐酸和氯化镁溶液的烧杯中加入一定量的氢氧化钠溶液，为判断反应后溶液的成分，他分别

取少量反应后的溶液 a于试管中，用下表中的试剂进行实验，相应的结果错误的是( )
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选项试剂 现象和结论

A 氧化铁粉末溶液变为黄色，则溶液一定有MgCl2

B 铁粉 无明显现象，则溶液中一定有两种溶质

C NaOH溶液 无明显现象，则溶液中可能有 NaOH

D 氯化铁溶液有红褐色沉淀，则溶液中一定有两种溶质

A. A B. B C. C D. D

15.如图所示，a、b、c是三个实心小球，其中 a与 b质量相等，b与 c体积相同，放入水中后，a球漂浮、

b球悬浮、c球沉底。则下列判断中正确的是( )

A. 它们的体积关系是：Va< Vb=Vc B.它们的重力关系是：Ga=Gb>Gc

C. 它们所受的浮力关系是：Fa=Fb=Fc D.它们的密度关系是：ρa>ρb>ρc

二、填空题：本大题共 10 小题，共 60 分。

16.在妈妈的精心呵护下，小芳从一个受精卵发育成了美丽的少女。请回

答：

（1）A表示受精过程，该过程是在妈妈体内的________中完成的。

（2）D中的 4是受精卵经过分裂、生长、分化等复杂过程而形成的，其生长发育的主要场所在________。

17.2021年 5月 12日是汶川地震 13周年纪念日。
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甲 乙

（1）下列关于地震发生时的做法正确的是( )

A.在六楼的同学选择坐电梯尽快逃生

B.室外的同学跑到教室内躲避

C.注意避开吊灯、电扇等悬挂物，可用书包、枕头、靠垫等保护头部

D.如果被埋压废墟下，不哭喊，尽量保存体力，用石块敲击能发出声音的物体，向外发出呼救信号

（2）从板块构造角度分析，四川省位于板块的________，容易发生地震。

（3）如图乙为地球内部三层结构示意图，A处为汶川地震震源所在的位置，A处位于________（填地层结

构名称）。

18.据媒体报导，英国农夫用精选出的种子培育了重达 680公斤的巨型南瓜。请回答：

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​

（1）该巨型南瓜与普通南瓜在性状上的差异，是由________决定的。

（2）食用南瓜后，糖类物质被消化成葡萄糖进入血液，一段时间后，发现人体血糖含量并不会明显增加，

这与________（填一激素名称）的调节密切相关。

19.炎炎夏日，冰激凌店推出了一种可以“冒烟”的冰激凌（如图）。它的制作并不难，就是利用沸点为-196℃

的液氮________（填物态变化名称）吸热，瞬间使冰激凌________（填“吸热”或“放热”）凝固，“冒

烟”的冰激凌就做成了。

20.某同学对酸的化学性质进行了归纳，如图所示，回答下列问题。
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（1）性质 3箭头上方的反应物质类别为________。

（2）根据性质 5，硫酸可以与下列哪些物质发生反应___。

A.烧碱溶液

B.纯碱溶液

C.氯化钡溶液

D.食盐溶液

21.小华学习了“生物类群”后，对生物的分类产生了兴趣，在老师的指导下，编造了一张植物分类检索表：

请回答：

（1）b处应填上________。

（2）小华在一次野外活动时，采集到甲、乙、丙 3种植物，通过观察标注了它们在检索表中的位置。这 3种

植物中，共同特征比较多的两种植物是________。

22.由一种盐和一种碱组成的固体混合物，按如图的步骤进行实验。请回答：

（1）无色滤液 A是________（填化学式）。

（2）若固体中的盐不含氢元素，则这种固体混合物可能是________（填化学式）。
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23.小明想制造出一杆能直接测出液体密度的杆秤。在秤盘中放一个容积为 500mL、质量为 300g的玻璃容

器，然后在杆秤的某些刻度上标上密度值，就制成了一杆简单而实用的液体密度秤（如图所示）。只要在

玻璃容器中加 500mL的待测液体，就可以直接“称”出该液体的密度：

（1）在这杆秤上，密度为“0”的刻度应标在原刻度________kg处。

（2）杆秤上“0.9kg”刻度处所对应的液体的密度为________。

24.如图是甲、乙两组同学分别设计的质量守恒定律的两个验证实验。请根据图示进行思考回答：（假设甲、

乙两组药品混合前质量均为 m 前，混合后质量均为 m 后）

（1）你认为甲组能否验证质量守恒定律，________（填“能”或“否”）。

（2）乙组物质混合前、后质量关系为：m 前=m 后，乙组同学认为实验成功，甲组同学认为该实验不能验证

质量守恒定律，其原因是________。

25.胶原蛋白是一类动物蛋白质，目前市场出现了各种胶原蛋白保健品，号称能唤醒肌肤、焕发青春。如图

是顾客（我）和客服之间的对话。

请分析：

胶原蛋白通过口服，在________（填消化道名称）被彻底消化成氨基酸。该场所也是人体营养物质主要的

吸收场所，这与以下________特点有关。
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①很长；②有多种消化液；③绒毛大大增加与营养物质的接触面积；④有丰富的毛细血管

三、实验探究题：本大题共 4 小题，共 32 分。

26.在探究“影响滑动摩擦力的因素”实验中，小明用弹簧秤水平拉着木块在水平木板上匀速滑动（如图），

进行了 6次测定，实验数据整理如下表。（木块因纹路不同，侧面比正面粗糙）

次数接触面 压力/N弹簧秤示数/N

1 木块正面 1.7 0.3

2 木块正面 3.7 0.8

3 木块正面 5.7 1.2

4 木块侧面 1.7 0.6

5 木块侧面 3.7 1.5

6 木块侧面 5.7 2.5

（1）小明认为滑动摩擦力的大小与弹簧秤的拉力大小相等，理由是________。

（2）比较分析实验次数 1、2、3或 4、5、6，可以得出的结论是________。

（3）比较实验次数 1和 4，小明发现木块受到的滑动摩擦力不同，小明认为有可能是由于接触面积的大小

不同引起的。为了研究这个问题，在不增加任何辅助工具的前提下，请你简要设计实验方案________。

27.已知酵母菌中含过氧化氢酶，能催化分解过氧化氢。小金据此设计并进行如下实验，探究温度对酶催化

作用的影响，图甲为实验装置示意图。

注射器 A 注射器 B

实验组 1%体积分数的 H2O2溶液 5mL 2%质量分数的酵母菌液 2mL

对照组 1%体积分数的 H2O2溶液 5mL待填
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​ ​ ​ ​ ​ ​ ​

①选用 2套图甲装置分别设置实验组与对照组，并将表中所示液体吸入相应注射器中；

②将装置恒温 10分钟后，观察并记录各活塞对应的刻度变化量；

③打开止水夹，将注射器A中的液体缓慢推至 B中后再夹紧止水夹，恒温 5分钟后，观察并记录注射器 B活

塞对应的刻度变化量，重复实验 3次并取平均值；

④改变实验温度（温度设置：0℃、10℃、20℃、30℃、40℃、50℃、60℃），重复①②

③步骤。

在不同温度下，步骤②中活塞对应的刻度变化量均为 0，步骤③中实验组和对照组的注射器 B活塞对应的

刻度变化量随温度的变化如图乙所示。

（1）对照组的注射器 B中应吸入________。

（2）由图乙的实验数据，可得到的结论是________。

（3）过氧化氢因其加热自分解的性质，一般不作为探究温度对酶催化作用影响的实验材料。小金认为在一

定条件下，过氧化氢作为探究温度对酶催化作用影响的实验材料是可行的，请从本实验的结果说明他的理

由________。

28.某混合气体由 CO、CO2、SO2三种气体组成，某兴趣小组对此进行了相关实验：

【查阅资料】①SO2能使品红溶液褪色；②SO2易与高锰酸钾溶液反应而被吸收，并能使其褪色；③SO2能

使氢氧化钡溶液和澄清石灰水变浑浊；④CO和 CO2均不能使品红溶液褪色，也不与高锰酸钾溶液反应。

【实验研究】为验证这三种气体，同学们设计并进行如下实验：

【事实与结论】通过实验验证了以上三种气体都存在。

（1）装置 A的作用是________；

（2）能证明气体中含有 CO2的现象是________；

（3）【反思与评价】

若装置按 C→D→A→B→E的顺序连接，则无法验证的气体是________；
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（4）有同学提出上述原装置中省略 D装置也能达到实验目的，你认为该同学的设计有无道理并说明理由

________。

29.“测定小灯泡的额定功率”实验的电路图如图甲所示。电源电压为 6V，小灯泡 L的额定电压为 2.5V，

电阻约为 10Ω，可供选用的滑动变阻器 R1和 R2的最大阻值分别为 10Ω和 50Ω。

甲 乙

（1）图乙是根据实验数据绘成的 U—I图象，根据图象提供的信息可计算出小灯泡的额定功率为________；

当滑动变阻器的滑片向左移动过程中，小灯泡的电阻将________。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

（2）还有一组同学没有电压表，而是利用两只电流表和一个阻值已知的电阻 R0 ，其它元件与前面相同，

仍然完成了实验。请在虚线方框内画出该组同学实验的电路图并写出实验方案。

四、解答题：本大题共 7 小题，共 70 分。

30.(本小题 10分)

如图甲是人正常眼球解剖图。

（1）若在离眼球前较远处放置一支图乙蜡烛，则在视网膜上可成一个清晰的烛焰的像。这个像是图丙中的

________（选字母）。

（2）眼球中的视网膜能感受光的刺激，视网膜相当于反射弧组成部分中的________。

（3）泪腺分泌的泪液中含有杀菌物质—溶菌酶，能破坏多种病菌的细胞壁，使病菌溶解。这种保护性生理

功能属于________（填“特异性”或“非特异性”）免疫。

31.(本小题 10分)

某化肥厂的产品包装广告如图：

氮王牌化肥

主要成分:硝酸铵 ,

含氮量 40%,全球最高。

（1）硝酸铵由________种元素组成。
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（2）硝酸铵中氮与氧的原子个数比为________。

（3）通过计算说明该广告否真实？

32.(本小题 10分)

国产大飞机 C919在上海浦东机场首飞成功！中国商飞与波音、空客一样跻身大型客机的制造行列中，开启

了中国民航的新时代！C919的标准航程为 4075km，飞行速度为 0.785～0.82马赫（马赫为速度单位， 1马

赫=340m/s），最大起飞质量为 72t。

（1）C919 在飞行过程中，以飞机为参照物，座位上的乘客是________（选填“运动”或“静止”）的。

（2）飞机满载静止在停机坪上对水平地面的压力为多大？

（3）如果该飞机以 0.8马赫的速度匀速飞行，则完成一个标准航程需要多少小时？（计算结果保留一位小

数）

33.(本小题 10分)

小曹老师用可乐瓶、橡胶塞、自行车胎气门芯、打气筒、温度传感器等自制了一个气体对外做功实验装置。

老师用气筒向塑料瓶内不断充气，同学们看到瓶塞被弹出，瓶内出现白雾，同时电脑屏幕记录了瓶内温度

变化曲线，你能解释看到这些现象的原理吗？

34.(本小题 10分)

甲、乙两种固体物质的溶解度表如下，请回答下列问题：

温度/℃ 102030

溶解度/g
甲152550

乙152030

（1）20℃时，将 15g的甲物质加入 50g水中，甲物质________（选填“有”或“没有”）全部溶解，所得

溶液溶质质量分数是________。
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（2）某同学欲将 20℃时 300g、20%的甲溶液溶质质量分数增大一倍，他采用恒温蒸发水的方法，并进行了

如下计算：

解：设蒸发水的质量为 m，

300g×20%= (300g﹣m)×40%

解得：m=150g

试分析：他能否达到目的，并说明理由。

35.(本小题 10分)

石灰石是制造水泥、石灰、轻质碳酸钙的主要原料来源。某校科学探究小组同学把一块从山中捡来的石灰

石做纯度分析，进行了如下实验：他们取了若干块矿石样品，对样品中的碳酸钙的质量分数进行检测，采

用了以下的办法：取用 8g这种石灰石样品，把 40g稀盐酸分四次加入，测量过程所得数据见下表（反应生

成的氯化钙能溶于水，杂质不溶于水，也不与盐酸反应）。请计算：

第一次第二次第三次第四次

加入稀盐酸质量(g)10 10 10 10

剩余固体质量(g) 5.5 m 1.6 1.6

（1）样品中的碳酸钙的质量分数是多少？

（2）上表中的 m=________；

（3）整个实验过程中共生成二氧化碳的质量为多少？

36.(本小题 10分)

电压力锅结合了压力锅和电饭锅的优点，是现代人喜欢的厨房用具。图甲是某品牌电压力锅的简化电路图，

R1为加热电阻， R2为保温电阻， S1为电源开关， S2为压力开关。加热时 S2与触点 a接通，R1工作；保温

时 S2与触点 b接通，R2工作。电压力锅的其他参数见铭牌。

（1）当电压力锅内的气压达到设定值时水沸腾。此时，水的温度________100℃（填“>”、“=”或“<”）。

（2）计算保温电阻 R2正常工作时的阻值。

（3）图乙表示电压力锅工作时电功率与时间的关系。阴影部分面积表示________，并列式计算它的大小。
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答案和解析

1.【答案】B

【解析】【分析】

A、根据浓硫酸稀释的方法分析；

B、根据氧气的收集方法分析；

C、根据二氧化碳验满的方法分析；

D、根据给试管中液体加热的操作方法分析。

【解答】

A、稀释浓硫酸时要把浓硫酸沿器壁慢慢注入水中，并用玻璃棒不断搅拌，不符合题意；

B、排水收集氧气时，所以气体应从短导管进入，符合题意；

C、检验二氧化碳是否集满要把燃着的木条放在瓶口验证，不符合题意；

D、给试管中液体加热，液体体积不能超过试管容积的三分之一，不符合题意。

2.【答案】D

【解析】【分析】

六大营养：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，每一类营养类物质都是人体所必需的。其中蛋白

质是构成人体细胞的基本物质，人体的生长、发育、组织细胞修复和更新等等都需要蛋白质。另外蛋白质

还可以被分解，为人体的生理活动供能。

【解答】

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ A、香蕉、苹果中富含维生素，故 A错；

B、南瓜、黄瓜中富含维生素，故 B错；

C、米饭、馒头中富含淀粉，故 C错；

D、鲜鱼、鸡蛋中富含蛋白质，故 D正确；

故选 D。

3.【答案】C

【解析】【分析】

本题考查增大摩擦力的方法，影响摩擦力大小的因素有压力大小和接触面的粗糙程度。如何增大减小摩擦

力在日常生活中有多种方法，如何将其与理论联系在一起是解决这类问题的关键，在生活中摩擦力有些是

对我们有利的，这些我们要增大，有害的我们就要减小。
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（1）增大摩擦力的方法：增大压力，增大接触面的粗糙程度。

（2）减小摩擦力的方法：减小压力，减小接触面的粗糙程度，使接触面脱离，用滚动代替滑动。

【解答】

解：A、行李包下安装滚动的轮子，是通过将滑动摩擦变为滚动摩擦的方法来减小摩擦的，故 A不符合题

意；

B、冰壶表面打磨的很光滑，是通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力的，故 B不符合题意；

C、鞋底有凹凸的花纹，是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力的，故 C符合题意；

D、磁悬浮列车悬浮行驶是通过使接触面脱离接触来减小摩擦力的，故 D不符合题意。

故选 C。

4.【答案】A

【解析】【分析】

首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排

除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。

普通学生用小尺长 20cm；一个苹果的质量大约 200g；托起两个鸡蛋的力大约 1N，结合相关的生活经验和

公式进行计算即可。

【解答】

解：A.普通学生用小尺长 20cm，物理课本的长度略大于此数值，在 26cm左右，故 A符合实际；

B.一个大苹果的质量在 200g左右，物理课本的质量与此差不多，在 200g=0.2kg左右，故 B不符合实际；

C.物理课本的质量约 0.2kg，受到的重力约 G=mg=0.2kg×10N/kg=2N，故 C不符合实际；

D.物理课本平放时对桌面的压力在 F=G=2N左右，如果对桌面的压强为 2Pa，那么课本的底面积为：

，课本没有这么大，故 D不符合题意。

故选 A。

5.【答案】C

【解析】【分析】

此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善

于利用所学知识解释有关现象。

（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和

月食等；

（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、
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玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；

（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池

底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的。

分析各个选项中对应的原理，然后与题干部分原理进行比较，最后进行选择。

【解答】

A.水中的筷子“折了”，是光的折射现象，故 A不符合题意；

B.小孔成像是光沿直线传播形成的，故 B不符合题意；

C.水中塔的倒影是平面镜成像，由光的反射形成，故 C符合题意；

D.地面上人的影子是光沿直线传播形成的，故 D不符合题意。

故选 C。

6.【答案】B

【解析】【分析】

首先判断红灯和绿灯的串并联关系，然后根据开关的控制作用判断开关的位置。

【解答】

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 十字路口的红灯亮时，绿灯肯定不亮，因此二者不相互影响，应该并联；红灯和绿灯各有

一个开关控制它们，因此两个开关应该分别和灯泡串联，故 B正确。

故选 B。

7.【答案】B

【解析】【分析】

本题考查显微镜的使用过程，解答的关键是理解显微镜的使用过程。

转动粗准焦螺（顺时针），使镜筒缓缓下降，直到物镜接近玻片标本为止（此时，眼睛一定要看着物镜，

防止损坏玻片和物镜）。

【解答】

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ A.调节光圈大小时眼睛要看目镜里的视野，A错误；

B.物镜下降时，眼睛要看物镜，防止压碎玻片标本，B正确；

C.寻找清晰物象时眼睛要看目镜，C错误；

D.将对象移至视野中央眼睛要看目镜，D错误。

故答案为：B。

8.【答案】A
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